
Politični ogled, 

smejejo v pest in tiščijo hrvaški uarod vedno bolj i 
madžarske spone. 

— Ogrsko. Državni zbor sedaj mirneje zboru 
je. ker se opozicija sej le v malem številu udeležuje 
Dne 2. marca se je govorilo tudi o znanem napadi 
na katoliško škofijo v Debrecinu. Grof Poloniji j< 
povdarjal, da vso Rumuni vprizorili napad in naj s< 
jih zato s tem kaznuje, da se spravna pogajanja mee 
vlado in Rumuni sploh prekinejo. Rumuni so ta na 
pad ojdločno zavračali in povdarjali, da je nasilns 
ogrska: vlada sama zakrivila nesrečo, ker z vso sile 
zatira razvoj nemadžarskih narodnosti. Poslanee 
manjšine Rakovski je v svojem govoru obdolžil vla 
do, da je neki banki, v kateri Imajo besedo vladn: 
možje in poslanci, nakazala do sedaj letno 1,140.00( 
K podpore. Po novi pogodbi pa dobi ta bajnka („Ad 
ria") celo 5,500.000 K podpore. Tako gospodarijo li
beralci na Ogrskem z denarjem ubogih davkoplače 
valcev. 

— Italija. List „Agenzia Štefani"' poroča iz 
Bengazija v Tripolisu, da so Lahi dne 28. februarja 
t. ■ 1. pod poveljstvom generala Ameglia napadli sov
ražnikovo taborišče Ešlejdima. Sovražnika, 2500 mož 
sta napadli dve koloni. Mešana kolona, ki jo je vo
dil Meomartini, je prodirala po ravnini, druga kolo 
na je pa po gričih prodirala. Sovražnikova artileri
ja je otvorila fooj, a izstrelila je le nekaj strelov. 
Sovražnik se je pripravil za obrambo na ekslejdims
kih gričih, a na napad od dveh strani ni bil pripra
vljen in je v paniki zbežal. Lahi so izgubili 2 mrt
va in 14 ranjencev, sovražnik je izgubil 235 mrtvih 
in več sto ranjencev. Lahi so zažgali dva tabora in 
so zarubili veliko orožja. Iz tega se vidi, da še La 
hi vedno niso gospodarji v Tripolisu. 

— Francosko. Katoličani so si na zborovanji; 
dne 128, februarja ustanovili novo politično stranko, 
katera se bo razvila po celem Francoskem in ime 
namen pridobiti katoliški cerkvi zopet potrebno svo
bodo. Stranka se bo udeležila tudi prihodnjih držav
nozborskih volitev in sicer po vzorcu katoliške stran
ke v Italiji, da bodo podpirali kandidate, ki se bode 
zavezali, da ne bodo delovali proti načelom katoliški 
cerkve. Na čelu i nove stranke stoji več odličnih mož 
med njimi celo več grofov in škofov. 

— Portugalsko. V tej deželi se bo razglasile 
splošno pomiioščenje političnih jetnikov. V državnem 
zboru je namreč v razpravi vladni predlog, da s< 
vse kaznjence, ki so radi političnih prestopkov za
preti, spusti na prosto. V Lisaboni je strašna pod
zemska ječa, imenovana „Peni'tenciaria."! V to 5ečc 
so vrgli vse one odločne katoličane,, ki so se borili 
proti liberalni strahovladi. Jetniki se po vrvi spuš
čajo v globočino. Noben žarek solnca, ne svetlobe ne 
vidijo ves čas svoje kazni.'Večina teh rpvožev oslepi 
in rano umrje. 

— Mehika. Prekucuhi so pri postaji Lima spu
stili .vojaški vlak v zrak. Cel vlak je bil. razdejan, 
55 častnikov in vojakov ter več drugih oseb je ubi
tih. Prekucuhi so streljali tudi na osebni vlak, ki je 
sledil nonesrečenemu vlaku na drugem Hm. 

— (Državni zbor. Državni zbor je sklican v če
trtek, dne 5. t. m., ob 11. uri dopoldne. Dnevni red 
je: 1. Poročilo davčnega odseka o zakonskem načrtu 
glede na olajšave pri hišnem razrednem davku (izdaj 
hišni davek), 2. Poročilo davčnega odseka o vladnem 
zakonskem načrtu glede na hišni davek. 

— Deželni zbori, kateri so dosedaj zborovali, 
so bili v torek, dne 3. marca, zaključeni, ker že da
nes, v četrtek, dne 5. marca, začne zborovati držav
ni zbor, — V koroškem deželnem zboru je edini slo
venski poslanec Grafenauer, dobro znan korenjak, 
krepko branil slovenske pravice. V več sejah se je 
oglašal k besedi in posebno povdarjal, kako nemška 
večina zlasti v gospodarskem oziru slovenski del de
žele zanemarja, Nemci so mu sicer ugovarjali, a vi
delo se je posebno iz govorov njih voditeljev Metnica 
in Dobernika (ponemčena Slovenca), da je potrebna 
sprava med Slovenci in Nemci, Naši narodni nasprot
niki vedno bolj uvidevajo, da morajo nas Slovence u
poštevati. — V kranjskem deželnem zboru se je spre
jel deželni proračun za 1» 1914. Primanjkljaj se po
krije večinoma z dokladanii, a tako, da je kmečko 
ljudstvo najmanj prizadeto. Liberalni poslanci so go
vorili pri razpravi tako neslano, da so bili nekateri 
kar od sej izključeni, drugim pa je moral deželna gla
var večkrat dati ukor. V ponedeljek se je začela raz
prava o preosnovi ljudskega Šolstva in povišanju u
čiteljskih plač. — \H goriškem deželnem zboru' so li
beralni poslanci stavili predlog za Izboljšanje učitelj
skih plač. Predlog pa je propadel, ker se niti liberal
ci sami niso odločno zavzeli zanj. Liberalci svoje pri
staše samo farbajo, poleg tega pa seveda pridno skr
bijo, da bi se kmečkemu stanu naložili novi davki, — 
Istrski deželni zbor je razpuščen. Nove volitve so 
tudi že razpisane, in sicer voli splošna skupi

na dne 7. junija, morebitne ožje volitve yine 14. juti.: 
kmečke občine dne 119. junija, ožje volitve dne 26, 
junija; mesta in trgi dne 30. junija, ožje volitve dne 
4. julija; (trgovska zbornica, ki voli dva poslanca!, 
dne 10, julija, in veleposestvo dne 17. julija, r- Če
prav so volitve še le razpisane za junij, se že vrše 
prav pridno predpriprave. Laško bojno društvo »li
mone nazionale" dela s polnim parom, tudi socijalni 
demokratje se že prav pridno gibljejo, dočim se pa o 
kakem živahnem gibanju istrskih Slovencev in Hr
vatov še prav inič ne sliši. Vsled raznih sleparstev, 
ki so se razkrila uprav v zadnjih dveh letih v gos
podarstvu raznih občinskih zastopih, osobito mest
nih, kjer so gospodarili Lahi z denarjem davkopla
čevalcev ne samo lahkomiselno, temveč so si ž njim 
polnili svoje globoke žepe, se Lahi silno tresejo za 
svoje dosedanje posestno stanje. Pri tokratnih de
želnozborskih volitvah bo gospodujoči laški kliki pre
cej hudo predlo, osobito v' Pulju stoji upanje združe
nih Hrvatov in Slovencev na trdnih ileh. — Tudi ti
rolski deželni zbor je že razpuščen. Nove volitve se 
bodo začele dne 27, aprila in se končajo dne B. maja. 

— Češko. Med češkimi Nemci so radi spravnih 
pogajanj s Cehi izbruhnili hudi prepiri. Liberalci so 
namreč po svojem zastopniku dr. Bachmannu na la
stno pest izjavili, da se odslej ne bodo več udeleže
vali pogajanj. Nemškoradikalna stranka je radi tega 
izrekla liberalni stranki svoje ogorčenje. Radikalci 
so pa ob enem tudi izstopili iz nemške zveze. S tem 
je razbita edinost nemškočeških poslancev, ob enem 
pa je padlo v. vodo tudi vse upanje, da bi se češko
nemški spor v bližnji bodočnosti poravnal. Listi tudi 
pišejo, da je vlada dajala nekaterim češkim stran
kam, posebno liberalni mladočeški, razne podpore iz 
dispoziojjskega (razpoložljivega) zaklada. Položaj je 
nastal naenkrat skrajno napet. Češki agrarci grozi
jo, da boido v državnem zboru svojo obstrukcijo zopet 
nadaljevali. 

— Hrvaško. V deželnem zboru (saboru) je na
čelnik stranke prava dr. Mile Starčevič v daljšem 
govoru napadal frankovsko prava,Ško strujo in doka
zoval, da se je frankovska struja dala od bivših ma
žaronskih banov Čuvaja in Tomašiča podkupiti. Med 
frankovci in pristaši Mile Starčeviča' je prišlo radi 
tega do hudih spopadov. Politične razmere na Hr
vaškem so res čudne. Pravaši se hijejo med seboj, 
koalicija se je zapisala Madžarom, a noslednii se na 


